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REZUMAT  

 

Cuvinte cheie: Musicescu, transcriere, cor, modal, concert, folclor, inovaţie, tradiţie, 

compoziţie 

 

Gavriil Musicescu a rămas în istoria muzicii româneşti ca fondatorul primului cor mixt 

– cel al Catedralei Mitropolitane din Iaşi. Puţini sunt, însă, cei care cunosc celelalte ramuri 

ale activităţii sale, iar despre activitatea sa de fondator şi dirijor de cor nu se cunosc toate 

detaliile. Nu am putea totuşi să vorbim despre Musicescu fără a menţiona activitatea sa de 

pedagog sau de compozitor şi chiar mai puţin cunoscuta activitate de folclorist. Am face o 

nedreptate memoriei lui daca nu am aborda toate aceste subiecte în complexitatea lor. S-a 

vorbit de multe ori despre influenţa rusească – incontestabilă de altfel – din creaţia lui 

Musicescu, dar credem că este timpul să facem o analiză mai amănunţită pentru a putea 

afirma cu exactitate cât din opera sa a fost de influenţă rusească. Nu credem că lucrările sale 

ar mai fi atât de des interpretate dacă nu s-ar potrivi sufletului românului, dacă nu ar fi 

construite pe filonul tradiţional, pe care el însuşi l-a îndrăgit atât de mult. Compoziţiile lui, de 

la sfârşitul veacului al XIX-lea, fac parte în continuare din repertoriul multor coruri, care 

aspiră la faima pe care a avut-o corul mitropolitan din acea vreme. 

 Personalitatea lui Gavriil Musicescu a fost una deosebit de complexă şi totodată 

fascinantă prin puterea de muncă, prin curaj, dar mai ales prin dragostea pentru muzică. Şi 

cum oriunde există puţin talent, munca trebuie să fie înmiit mai multă, dorim să scoatem la 

lumină, să scuturăm de praful timpului documentele ce stau uitate în arhive şi să îi dedicăm 

lui Gavriil Musicescu o monografie complexă, demnă de cel care, prin munca sa atât de vastă 

în domeniul muzicii, trăieşte în continuare în conştiinţa tuturor.  

SUCCINTĂ CONTEXTUALIZARE ISTORICĂ ŞI TEMATICĂ. Secolul al XIX-lea a fost unul 

deosebit de încărcat în evenimente atât politice cât şi sociale, care au determinat la rândul lor 

ample mişcări în lumea culturală în general şi muzicală în special. Mai exact, muzica de 

tradiţie bizantină a trecut prin reforma hrisantică, îndelung contestată de mulţi dintre psalţi 

atunci şi acum. Această reformă a condus la simplificarea notaţiei neumatice şi, în opinia 

noastră, la o accesibilizare a cântărilor existente în fondul muzical comun.  

În Principatele Române, introducerea reformei hrisantice a facilitat şi atingerea 

apogeului procesului de românire a cântărilor, proces început un secol mai devreme de 
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Filothei sin Agăi Jipei. Macarie Ieromonahul, Anton Pann şi Dimitrie Suceveanu au 

contribuit la îmbogăţirea repertoriului de strană. Cu toate acestea, şcolile de psaltichie erau 

tot mai puţine şi mai prost finanţate, iar introducerea muzicii corale pe teritoriul României a 

însemnat declinul vechii monodii de tradiţie bizantină.  

În acest context în care pe de o parte arta corală era abia la început şi avea un 

repertoriu extrem de sărac, iar pe de altă parte arta muzicală psaltică era ameninţată de pieire, 

Gavriil Musicescu a fost providenţial prin activitatea pe care a desfăşurat-o, compunând, 

transcriind şi valorificând melosul bizantin. 

STADIUL ACTUAL AL CERCETĂRII. Până în acest moment, în România există un singur 

volum extins dedicat marelui compozitor moldovean, semnat de George Breazul, Gavriil 

Musicescu. Schiţă monografică, Editura muzicală, Bucureşti, 1962.  Volumul tratează despre 

viaţa lui Musicescu, activitatea sa componistică, pedagogică, dar acordă un spaţiu suficient şi 

activităţii publicistice şi analizei muzicale a câtorva dintre creaţiile lui Musicescu. De la acest 

volum şi până astăzi nu am reuşit să identificăm o altă lucrare de amploare dedicată lui 

Gavriil Musicescu. Studiile şi articolele omagiale identificate se concentrează pe anumite 

ramuri ale activitţii compozitorului moldovean, fie pe realizările dirijorale, pe activitatea sa 

didactică sau de transcriere. Numărul acestora, deşi destul de mare, nu se reflectă şi în 

cantitatea de informaţii noi prezentate.  

În literatura de specialitate de peste hotare, nu am identificat lucrări monografice de 

amploare dedicate lui Musicescu, excepţie făcând volumul semnat de L. Acsionova, Gavriil 

Musicescu viaţa şi opera, Editura de stat „Cartea Moldovenească”, Chişinău, 1960. 

Pornind de la aceste două volume şi de la articolele identificate, am dezvoltat o 

cercetare riguroasă, care a cuprins Arhivele Naţionale din Bucureşti, Iaşi şi Vaslui, mai multe 

fonduri ale Bibliotecilor Centrale Universitare din ţară şi am extins-o la presa vremii de peste 

hotare din dorinţa elaborării unei teze cât mai complexe care să reflecte cât mai corect 

personalitatea marelui muzician Gavriil Musicescu. 

OBIECTIVELE CERCETĂRII. În urma identificării unui material vast, provenit din surse 

autentice constituite din scrisori olografe ale lui Musicescu precum şi din documente 

autentice, precum şi din dorinţa realizării unei cercetări cât mai complete, am asumat 

următoarele obiective: 

- să actualizăm informaţia deja existentă cu privire la viaţa şi activitatea 

compozitorului, aducând unele clarificări prin intermediul documentelor de 

arhivă; 

- să prezentăm personalitatea lui Musicescu în toată complexitatea sa; 
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- să facem o analiză a celor mai importante şi reprezentative lucrări din creaţia lui 

Gavriil Musicescu; 

- să evidenţiem stilul Musicescu în creaţiile sale; 

- să demonstrăm importanţa operei lui Gavriil Musicescu atât pentru 

contemporaneitate, cât şi pentru posteritate, în ţară şi chiar în afara graniţelor ţării. 

CONTRIBUŢIA TEZEI DE DOCTORAT LA DOMENIUL DE CERCETARE. Teza realizată aduce 

o contribuţie importantă în domeniul Muzicii bisericeşti sub mai multe aspecte, după cum 

urmează: a) clarificarea unor puncte de divergenţă în ceea ce priveşte viaţa şi studiile lui 

Gavriil Musicescu prin intermediul descoperirilor relaizate în cadrul arhivelor consultate; b) 

identificarea activităţii teologice-misionare a compozitorului moldovean, un aspect care nu a 

mai fost tratat până acum în literatura de specialitate; c) prezentarea detaliată a activităţii 

dirijorale şi concertistice, care atestă importanţa şi influenţa pe care Musicescu a avut-o la 

nivel naţional în domeniul muzical.  

STRUCTURA LUCRĂRII. Lucrarea este structurată în cinci capitole care urmăresc 

detaliat diversele ramuri ale activităţii lui Musicescu în plan muzical.  

 Capitolul I prezintă contextul muzical internaţional şi intern al vremii. Cunoaşterea 

acestui context este necesară pentru a putea înţelege mai bine opera lui Musicescu, progresul 

culturii muzicale în perioada în care acesta a activat. Şcolile naţionale erau în plin avânt 

atunci în întreaga Europă, toate ţările fiind dornice să îşi afirme specificul naţional, chiar dacă 

până atunci nu avuseseră producţii muzicale remarcabile. Dominaţia puternică instaurată de 

Wagner pe de o parte şi de verişti pe de alta avea să se încheie, iar naţiunile Europei aveau un 

tezaur extrem de valoros la dispoziţie pentru a înlocui cu succes autoritatea germană şi 

italiană în domeniul muzical. Fiecare popor european îşi aducea contribuţia sa la dezvoltarea 

culturii muzicale, nu doar prin citatul muzical, ci şi prin temele abordate, în care se regăseau 

cu mai multă uşurinţă, deschizând astfel accesul unui public mai larg, care putea rezona acum 

cu operele marilor compozitori naţionali.  

În România, notaţia guidonică şi muzica armonică abia fuseseră introduse şi câştigau 

teren cu fiecare zi. De asemenea, muzica religioasă de tradiţie bizantină abia trecuse prin 

focul purificator al reformei hrisantice la nivel european pentru a întâmpina noi dificultăţi pe 

teritoriul ţării noastre. La aproape 50 de ani de la opera monumentală a lui Macarie 

Ieromonahul arta muzicală psaltică de tradiţie bizantină era considerată desuetă, un simbol a 

tot ceea ce era învechit şi retrograd în domeniul cultural românesc, şcolile de psaltichie erau 

tot mai puţine, iar dascălii erau tot mai prost plătiţi. Această situaţie, dublată şi de dorinţa de 

înlocuire a psalticii cu muzica vocală, care era tot mai agreată prin corurile care se înfiinţau 
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peste tot în ţară, a culminat cu reforma lui Cuza. În acest context, activitatea lui Musicescu 

prinde contur, împletind elementele tradiţionale ale muzicii româneşti, fie ea religioasă sau 

laică, cu ideile sale inovatoare prin care dorea să contribuie la progresul culturii muzicale de 

la noi din ţară.  

 Capitolul II prezintă o serie de repere biografice: viaţa şi studiile marelui muzician 

ieşean. Provenind dintr-un mediu iubitor de muzică, Musicescu s-a remarcat de mic şi şi-a 

cultivat talentul cu care a fost înzestrat de la natură. Acest talent a fost dezvoltat printr-o 

muncă asiduă, prin studii la Seminarul din Socola, Huşi, la Conservatorul din Iaşi, iar apoi 

peste hotare, la Capela Imperială şi la Conservatorul din Sankt Petersburg. Agilitatea sa, 

capacitatea de a reţine repede noile cunoştinţe, seriozitatea, perseverenţa l-au ajutat să 

realizeze mereu ceea ce şi-a propus, de cele mai multe ori în cel mai scurt timp posibil. Spre 

exemplu, la Sankt Petersburg a reuşit să finalizeze cursurile în numai un an. Din perspectiva 

creaţiei şi a armonizării modale pe care Musicescu a deprins-o în Rusia, studiile sale acolo au 

fost hotărâtoare pentru complexitatea fenomenului pe care l-a declanşat la nivel naţional: 

armonizarea folclorului pe principii modale.  

 Ca multe dintre figurile reprezentative ale culturii româneşti, Musicescu nu a avut o 

viaţă uşoară din punct de vedere financiar. Familia sa numeroasă, boala soţiei şi a fiicei sale 

Sonia au redus considerabil bugetul familiei care nu îşi permitea nici măcar luxul unui 

concediu în altă parte decât la rudele din alte localităţi.  

Deşi s-a stins în plină activitate creatoare, la numai 56 de ani, Musicescu a dus o viaţă 

foarte bogată, închinată aproape în exclusivitate artei muzicale, cu un program zilnic ce 

depăşea 12 ore de activitate didactică şi creatoare. Din întreaga sa corespondenţă Musicescu 

ne apare ca un om tenace, un profesionist desăvârşit şi un adevărat trăitor al ortodoxiei, fapt 

definitoriu pentru întreaga sa creaţie. Gavriil Musicescu nu a putut şi nu a dorit niciodată să 

despartă viaţa personală de cele două mari axe care i-au guvernat existenţa: ortodoxia şi 

neamul românesc. Înţelegerea acestor aspecte definitorii ale vieţii lui Musicescu ne vor 

conduce şi spre înţelegerea întregii sale opere. 

 Capitoul III îl prezintă pe Musicescu în calitate de dirijor. Şi-a început cariera la 

pupitrul corului din Ismail, după ce a obţinut cu mare greutate postul de profesor de muzică 

vocală al Seminarului. În timpul studiilor efectuate la Sankt Petersburg a primit oferte de la 

coruri cu prestigiu din Rusia, dar a refuzat pentru a veni la Iaşi unde a dirijat corul Catedralei 

Mitropolitane vreme aproape treizeci de ani. Totodată s-a ocupat şi de celelalte coruri din 

Iaşi, în special de cel de la biserica Sf. Spiridon. Tot el este responsabil şi pentru înfiinţarea 

orchestrei Conservatorului din Iaşi în scopul încurajării progrsului artistic al elevilor. Tehnica 
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dirijorală folosită de Musicescu ne-a parvenit prin intermediul câtorva dintre foştii lui corişti 

care au descris în cuvinte sumare atitudinea sa în timpul repetiţiilor sau al reprezentaţiilor 

corului. Toată presa vremii apreciază corul mitropolitan ca fiind cel mai bun din ţară, 

cunoscut peste hotare, corul cu cea mai frumoasă şi sensibilă interpretare, capabil să 

rivalizeze cu coruri renumite de peste hotare. Cu ajutorul unei discipline de fier şi a lecţiilor 

de teorie şi armonie, Musicescu şi-a transformat corul în etalonul estetic al ultimelor decenii 

ale secolului al XIX-lea. Cu ajutorul acestui cor Musicescu a efectuat mai multe turnee în ţară 

şi peste hotare, prin intermediul cărora el dorea să promoveze credinţa ortodoxă şi dragostea 

de neamul românesc. Până la primele reprezentaţii oferite de corul mitropolitan din Iaşi, 

concertele oferite de astfel de grupuri erau total neobişnuite, dar Musicescu a fost excepţional 

prin tot ceea ce a făcut, astfel încât îl putem considera şi iniţiatorul acestui fel de manifestări. 

După debut, cuvintele adresate corului şi dirijorului au fost numai la superlativ, ceea ce 

înseamnă că gradul de performanţă atins era unul deosebit de ridicat.  

 În calitate de inovator al tuturor direcţiilor muzicale pe care s-a axat Musicescu, nu a 

lăsat ramura corală mai prejos şi a luptat pentru introducerea vocilor feminine în cor, o reuşită 

care a condus la o îmbunătăţire a producţiilor corale. De asemenea, concepţia potrivit căreia 

toţi coriştii trebuiau să aibă cunoştinţe minime de teorie, armonie şi istoria muzicii a 

contribuit în mod decisiv la succesul pe care l-a avut corul mitropolitan atât timp cât a cântat 

sub bagheta lui Musicescu. 

 Capitolul IV tratează despre activitatea pedagogică a lui Musicescu, fie în calitate de 

profesor de armonie, director al Conservatorului din Iaşi sau ca profesor la diferite şcoli şi 

asociaţii. Musicescu nu era numai un dirijor înnăscut, ci şi un pedagog înnăscut, care şi-a 

transmis ideile inovatoare cu multă pricepere elevilor săi, dintre care cei mai cunoscuţi sunt 

Ion Vidu, Timotei Popovici sau Alexandru Zirra. Astfel, Musicescu s-a prezentat întotdeauna 

ca un profesor sever, care punea accent pe înţelegerea logică a noţiunilor, pe trăirea efectivă a 

ceea ce profesa. Totodată, Musicescu şi-a expus aceste idei pe care le transmitea elevilor săi 

şi care reprezentau crezul său artistic şi publicului larg, prin intermediul unor conferinţe sau 

articole publicate în ziarele vremii. Printre rânduri, citim despre un muzician pasionat, dornic 

să contribuie cu munca sa la dezvoltarea culturii muzicale naţionale, un teolog deosebit care 

căuta prin intermediul artei pe care o stăpânea până la desăvârşire să promoveze credinţa 

ortodoxă. Totodată, Musicescu a conştientizat faptul că pentru ca arta muzicală să cunoască o 

perioadă de înflorire este necesară şi instruirea publicului, nu doar a celor care oferă 

producţiile muzicale. În acest sens el a iniţiat o serie de cofnerinţe-audiţii prin care îşi 

propunea să introducă publicului o serie de noţiuni elementare din istoria muzicii 
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concomitent cu reprezentaţii vocal-instrumentale oferite de profesorii şi elevii 

Conservatorului. Este primul demers cunoscut până astăzi de instruire a publicului şi 

dovedeşte viziunea de care a dat dovadă Musicescu şi amploarea pe care dorea să o imprime 

fenomenului artistic muzical de la noi din ţară.  

 Capitolul V prezintă mai detaliat creaţia muzicală a compozitorului ieşean, împărţită 

pe secţiuni: muzica religioasă corală, transcrierile de muzică psaltică, armonizările folclorice. 

Particularităţile stilului lui Musicescu l-au făcut apreciat şi recunoscut drept compozitor de 

valoare nu doar pe teritoriul ţării noastre, ci şi în străinătate prin obţinerea de medalii la 

Expoziţia Internaţională de la Paris sau prin faptul că piesele sale erau interpretate de corurile 

marilor capitale europene. Direcţiile multiple deschise de Musicescu în toate cele trei 

categorii de muzică îl prezintă ca pe cea mai mare personalitate muzicală din România din a 

doua jumătate a secolului al XIX-lea. Musicescu a ştiut să treacă cu măiestrie de la stilul 

grandios al partiturilor scrise pentru 7 şi 8 voci cu acompaniament de pian la transcrierile de 

muzică psaltică şi chiar la armonizări de piese religioase de tradiţie bizantină fără să 

ştirbească din frumuseţea nici uneia.  

 Deşi cea mai cunoscută parte din activitatea sa este cea de compunere a unui 

repertoriu variat destinat Sfintei Liturghii, precum şi concertele sale care i-au atras acuzaţii de 

filorusism din partea contestatarilor săi, considerăm că lucrarea sa de transcriere a 

repertoriului psaltic de tradiţie bizantină este deosebită şi trecută de cele mai multe ori cu 

vederea. Alături de Grigore I. Gheorghiu şi de Gheorghe Dima-Iaşi, Musicescu a transcris 

după Macarie Ieromonahul cântările de la vecernie şi utrenie pe cele opt glasuri, tipărind 

pentru fiecare câte un volum individual. Tot lor le aparţine şi volumul de Catavasii precum şi 

cel care cuprinde Axioane. Deşi blamat la acea vreme şi mustrat de Sfântul Sinod al Bisericii 

Ortodoxe Române, Musicescu a contribuit decisiv la ideea de uniformizare a cântărilor 

bisericeşti şi, după o scurtă analiză, se poate observa că lucrările celor trei profesori ieşeni au 

constituit un consistent punct de plecare în lucrarea de uniformizare desfăşurată cu o jumătate 

de secol mai târziu în Biserica Ortodoxă Română.  

Nu în ultimul rând, armonizările folclorice ale lui Musicescu rămân un important punct 

de referinţă în creaţia corală românească, el fiind primul care a armonizat modal folclorul 

românesc. Lucrările sale au fost apreciate şi peste hotare, au fost premiate la Expoziţia 

internaţională de la Paris şi au constituit punctul de atracţie al tuturor concertelor oferite de 

corul mitropolitan din Iaşi, aducând bucurie în inimile românilor de pretutindeni. 

Deşi mai există unele lucrări destinate în exclusivitate lui Musicescu, ne dorim ca prin 

intermediul acestei lucrări urmărim următoarele obiective: 
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- să actualizăm informaţia deja existentă cu privire la viaţa şi activitatea 

compozitorului, aducând unele clarificări prin intermediul documentelor de 

arhivă; 

- să prezentăm personalitatea lui Musicescu în toată complexitatea sa; 

- să facem o analiză a celor mai importante şi reprezentative lucrări din creaţia lui 

Gavriil Musicescu; 

- să evidenţiem stilul Musicescu în creaţiile sale; 

- să demonstrăm importanţa operei lui Gavriil Musicescu atât pentru 

contemporaneitate, cât şi pentru posteritate, în ţară şi chiar în afara graniţelor ţării. 

În vederea atingerii acestor obiective, pe tot parcursul cercetării am luat contact 

nemijlocit cu documente originale ce se regăsesc în fondul Arhivelor Naţionale Române, 

filialele din Iaşi, Bucureşti, Vaslui, în Arhiva Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei precum şi în 

fondul de manuscrise de la Biblioteca Centrală Universitară din Iaşi şi Biblioteca Academiei 

Române, filiala Bucureşti. De asemenea, am consultat un număr mare de ziare şi reviste din 

perioada în care a trăit şi activat Gavriil Musicescu, de la Biblioteca Centrală Universitară din 

Iaşi şi Biblioteca Centrală Universitară din Cluj. Toate materialele descoperite în sursele 

menţionate au fost integrate în cadrul lucrării de faţă în vederea argumentării din surse 

autorizate a ideilor şi ipotezelor cu privire la viaţa şi activitatea lui Musicescu. Ele constituie 

un material valoros şi esenţial în ceea ce priveşte elementul de noutate pe care lucrarea de 

faţă îşi propune să îl aducă deoarece ni-l prezintă pe Gavriil Musicescu – omul şi muzicianul 

aşa cum a fost el în realitate, fără cosmetizări inutile. 

Realitatea muzicală contemporană ne prezintă tot mai mulţi tineri interesaţi de muzica 

religioasă corală. Aproape fiecare parohie are un mic grup care doreşte să înfrumuseţeze 

serviciul divin cu muzică polifonică. Majoritatea acestor coruri se folosesc de creaţia lui 

Musicescu în alcătuirea repertoriului lor pentru serviciul divin sau pentru a susţine concerte 

cu diverse ocazii. Pe lângă piesele cu caracter religios, formaţiile corale, în special cele care 

se prezintă în faţa comunităţilor de români din afara graniţelor ţării, includ în repertoriul lor 

piesele cu caracter folcloric armonizate de Gavriil Musicescu. El este autoritatea în domeniu 

în ceea ce priveşte organizarea corului mixt, dar şi pregătirea membrilor acestuia. În sprijinul 

acestei afirmaţii există mărturii cu privire la desfăşurarea repetiţiilor pe care Musicescu le-a 

desfăşurat cu corul Catedralei din Iaşi, analize ale artei sale dirijorale şi, nu în ultimul rând, 

succesul de care s-a bucurat corul lui Musicescu oriunde a concertat în ţară sau în străinătate, 

primind nenumărate complimente chiar din partea unor dirijori de cor consacraţi, de talie 

internaţională. De aceea credem că este necesar să cunoaştem personalitatea, dar mai ales 
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munca şi eforturile depuse în acest sens de acest mare muzician, de al cărui nume se leagă 

atât de multe aspecte ale vieţii muzicale româneşti. 
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